

На основании результатов оценки оперативно-служебной деятельности и анализа оперативной обстановки вырабатывается управленческое решение (решение коллегии), направленное на повышение эффективности оперативно-служебной деятельности и преодоление (минимизацию) негативных тенденций в оперативной обстановке.

УДК 351.74

А.Н. Дрозд

ЛЕБЕДЕВ ПРОТИВ МАКАРОВА: ПЕРСПЕКТИВЫ ПЕРЕВООРУЖЕНИЯ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В последнее время в российских источниках стали активно распространяться сведения о перевооружении правоохранительных органов. В конце мая 2021 г. модульный пистолет Лебедева (МПЛ) и его модифицированная модель МПЛ-1, разработанные группой компаний «Калашников», были приняты на вооружение Федеральной службой войск национальной гвардии. В октябре появилась информация, что и Министерство внутренних дел (МВД) Российской Федерации приняло на вооружение новый компактный пистолет Лебедева (ПЛК).

С учетом того что в нашей стране табельное оружие сотрудников органов внутренних дел в абсолютном большинстве представлено пистолетами Макарова (ПМ) закономерно возникает вопрос о целесообразности и срочности аналогичного процесса перевооружения и в МВД Республики Беларусь.

Отдельные специалисты-оружейники, так называемые аналитики и журналисты, уже с начала 90-х гг. XX в. заявляли о том, что ПМ «морально устарел». Однако звучат их аргументы не слишком убедительно и сводятся, как правило, к тому, что пистолет имеет несовременный вид, маломощный патрон, недостаточное количество патронов в магазине, а также неэффективен при стрельбе на дистанции более 50 метров.

Полагаем, в рамках данной статьи стоит разобраться подробнее. Пистолет Макарова, созданный в 1948 г. и принятый на вооружение в 1951 г., уже более 70 лет состоит на вооружении правоохранительных органов более чем в 35 странах. Он является личным оружием защиты и нападения, предназначенным для поражения цели на коротких расстояниях.

ПМ обладает многочисленными неоспоримыми достоинствами.

Во-первых, среди них простота устройства. Данная характеристика раскрывается в относительно высокой прочности пистолета, выполнен-

ного из металла, простоте его эксплуатации, позволяющей проводить обучение обращению, обслуживанию и стрельбе из ПМ в короткие сроки, сравнительно небольшом количестве деталей и возможности быстрой разборки, а также надежности. Как специалисты, так и сотрудники органов внутренних дел (ОВД) отмечают уверенную работу оружия даже в сложных условиях, например, на морозе или после попадания в грязь, а также под водой. За безотказность и готовность к применению ПМ называют «калашниковым» среди пистолетов.

Во-вторых, ПМ обладает высокой останавливающей способностью при сравнительно невысоком убойном действии, что является более чем оправданным при решении задач, связанных с обеспечением общественной безопасности (при приоритетности в большинстве случаев задержания, а не уничтожения лица, в отношении которого оружие применяется).

В-третьих, пистолет характеризуется приемлемой дальностью и точностью стрельбы (при стрельбе с 10 метров радиус рассеивания составляет всего 35 мм; с 25 метров – 75 мм, с 50 метров – 160 мм). Данные характеристики обеспечивают попадание в цель с нескольких выстрелов, даже при удовлетворительном уровне навыков стрельбы. Кроме того, как нам представляется, эффективная стрельба, сохраняемая на расстоянии 50 метров, полностью отвечает задачам правоохранительного характера, особенно в условиях населенных пунктов: согласно данным проводимых исследований, сотрудниками ОВД огнестрельное оружие применяется в основном на коротких дистанциях – до 15 м, а в условиях жилых помещений – до 7 м.

В-четвертых, высокая безопасность использования обеспечивается системой тройного предохранения от случайного выстрела.

В-пятых, компактность: пистолет имеет небольшие размеры и меньший по сравнению с пистолетом Токарева вес, обеспечивающие вполне комфортное ношение пистолета, в том числе скрытое.

В-шестых, невысокая стоимость ПМ и патронов к нему, а также доступность запасных частей.

В то же время при объективном анализе характеристик ПМ можно выделить и отдельные недостатки, характерные, впрочем, большинству пистолетов таких же размеров и класса и отчасти являющиеся «побочными эффектами» его преимуществ. Так, отмечают малую дальность и точность стрельбы, довольно существенную массу оружия. К недостаткам ПМ относят и использование патронов 9*18 мм со сравнительно невысокой эффективностью пули и низкой пробивной способностью, защиту от которых обеспечивают даже бронежилеты I класса (впрочем, лица, совершающие преступления в бронеодежде, по-прежнему являют-

ся скорее исключением). Традиционно отмечается и скромная емкость магазина, который помещает всего восемь патронов, что приобретает дополнительное значение в совокупности с относительно неудобным принципом извлечения магазина в контексте боевой скорострельности. В то же время ситуации, при которых сотрудники применяют или используют более 16 патронов при выполнении одной задачи, не связанной с проведением специальной операции, в практике ОВД отнюдь не имеют массового характера. Еще один часто называемый недостаток – это небольшой ресурс, заявляемый изготовителем у выпускаемых в настоящее время пистолетов в районе 4 000 выстрелов. Однако при замене боевой пружины настрел в целом составляет 40 000 выстрелов и более. В дополнение нельзя не отметить, что в настоящее время пистолеты Макарова, выпущенные в 1950-х и 1960-х гг., при своевременном обслуживании находятся в ОВД Республики Беларусь в полностью работоспособном состоянии, что наглядно опровергает вышеназванный тезис. Отдельные эксперты также отмечают необходимость приложения значительного усилия для нажатия на спусковой крючок, отсутствие передовых прицельных приспособлений и возможности крепления дополнительного оборудования, неэргономичную рукоятку, а некоторые указывают на неэстетический внешний вид.

Каким же образом данные вопросы решены в разработанном концерном «Калашников» под руководством Дмитрия Лебедева ПЛК и действительно ли существует необходимость его срочной закупки для оснащения органов и подразделений внутренних дел Республики Беларусь?

В сравнении с пистолетом Макарова ПЛК выглядит следующим образом: ширина 23 см (у ПМ – 30,5); длина – 180 (против 161); высота – 130 (126,75); емкость магазина – 14 (8); калибр – 9*19 (9*18); вес без патронов – 710 (730). Органы управления у ПЛ двусторонние – предохранители, кнопка выброса магазина и рычаг ствольной задержки у него есть и справа, и слева, что делает его удобным в использовании и для стрелков-правшей, и для левшей. Пистолет Лебедева обладает превосходной эргономикой, в том числе позволяющей на ощупь определять, заряжен ли пистолет, и допускает использовать дополнительное оборудование, в том числе подствольные фонари, прицепы и лазерные целеуказатели. В специальной литературе также отмечается, что подброс ПЛК при выстреле меньше, чем у ПМ, что позволяет легче контролировать отдачу пистолета, повышать кучность и скорость стрельбы при уменьшении времени повторного прицеливания после выстрела.

Исходя из озвучиваемых характеристик ПЛК действительно является современным оружием ближнего боя (легким, узким, удобным) с расширенными возможностями, предназначенным для выполнения органа-

ми правопорядка как повседневных, так и специальных задач. В то же время пистолет Лебедева значительно дороже и разработан под патроны калибра 9*19 ПМ, что делает невозможным использование патронов, закупленных ранее под ПМ.

Таким образом, в современном мире пистолет Макарова остается одним из самых качественных и надежных пистолетов. В настоящее время ПМ имеет внушительный перечень достоинств, среди которых точность на коротких дистанциях, надежность, останавливающий эффект, позволяющий в полном объеме выполнять задачи, стоящие перед ОВД при обеспечении охраны общественного порядка. В связи с этим позволим себе согласиться с военным экспертом, главным редактором отраслевого журнала «Калашников» Михаилом Дегтяревым в том, что «острой необходимости в замене пистолета Макарова не существует». ПЛК действительно по заявляемым характеристикам имеет ряд преимуществ перед ПМ, но это не является критичным, особенно на фоне отсутствия достоверных данных о надежности нового пистолета по результатам проверки длительным временем и многотысячным настрелом. Полагаем, поэтому наиболее целесообразным как с практической (обеспечение эффективности выполнения задач и безопасности сотрудника), так и экономической точки зрения видится оставление на вооружении МВД пистолетов Макарова и оснащение новыми моделями оружия только специальных подразделений для решения конкретных задач. В то же время необходимо внимательно следить за новыми разработками личного стрелкового оружия в мире и процессом перевооружения в Российской Федерации на предмет успехов и возникающих сложностей для формирования готовности к проведению аналогичной процедуры в будущем.

УДК 340.1 + 351.74

Н.М. Дубрава, В.И. Павлов

ПОСТКЛАССИЧЕСКАЯ МЕТОДОЛОГИЯ ТОЛКОВАНИЯ ПРАВА В СОВРЕМЕННОЙ ПРАВОВОЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ ТОЛКОВАНИЯ ПРАВОВЫХ НОРМ СОТРУДНИКОМ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ)

Традиционно в русскоязычной общеправовой теории, сформировавшейся на базе советского фундаментального правоведения, выделяют три подхода к пониманию толкования норм права: во-первых, толкование понимается как уяснение смысла правовых норм (мыслительный процесс, протекающий в сознании субъекта толкования) (А.П. Дени-